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MUISTILISTA

Jesse yskäisi. 
Seksi on elämän osa-alue, jonka ajattelemista tulee välttää. Menestys 

naisrintamalla on kehnoa. Baaritiskiltä ei tartu pilkun aikaan mukaan 
edes hallintotieteen jatko-opiskelijoita.

Mieleen nousi aamun ensimmäisen ratikan kolina Koffin puistossa. 
Kypärä kopsahti vasten Abdin kypärää. 
Tuli uni. 

Jesse Purola havahtui, kun maastokuorma-auto kääntyi. Vaihteet nuljah-
telivat. Oli täydellisen mustaa, Abdin tuoksu erottui yhä makeampana.

Toverin paino erkani äkisti, kypärät ja aseet kolisivat. Kirottiin kuskia, 
joka arvatenkin tiesi keinot horteisen lastinsa herättämiseen. Mutkan 
jälkeen auto pysähtyi, perälauta putosi, pressu repäistiin sivuun. Miehet 
siristelivät silmiään, varmuuden vuoksi, vaikka oli jo ilta. 

Pyrytti yhä. Lumi kellersi keinovalossa, Jesse seurasi hiutaleita maahan. 
Elokuvissa lumi ei ole aitoa, mutta aina valkoista. Se symboloi nuorten 
sotilaiden viattomuutta ja tarjoaa täydellisen alustan noelle ja verelle. 
Mutta lumen koostumus – siinä Hollywoodilla on yhä tekemistä. Ta-
kavuosien styroksinmuruista on edistytty, mutta jopa Taistelutoverien 
kaltaisessa megatuotannossa ryömitään kuivassa höytyvässä, joka ei tartu 
eikä kastele. On myönnettävä, että tästä syystä muilta osin mestarillisen 
Bastogne-jakson lumovoima hieman karisee.

Komppania järjestyi urheilukentälle, masit mankuivat tiehensä. Jesse 
käskytti miehiä riviin ja yllättyi. Siirtymisen rasitus näytti puuduttaneen 
sotilasmateriaalin melko tottelevaiseksi. Vain Uusikylä ei jaksanut kan-
natella täyspakkausta selässään. Jesse määräsi Raivion ottamaan hänen 
makuupussinsa.

Valaistua kenttää ympäröi pimeyden muuri. Oliko tuolla puolen peltoa 
vai metsää? Jesse harppoi rivin jatkoksi ilmaa nuuhkien. Korvessa ollaan, 
se on selvää. Haiseeko lehmänpaska? Tai sian?

Kapteeni asteli muodostelman eteen, lepooo. 
Hän kertoi ensimmäisen ja toisen komppanian saapuneen turvaamaan 

siviiliväestön evakuointia. Paikka oli Iisalmi.

Rivi toisteli sijaintia ässät sihahdellen. Seuraavaksi sihistiin missä vi-
tussa tällanen Iisalmi niinku on. Jesse komensi hiljaisuutta. Mitäpä tieto 
noille kertoisi. Jermut on sotaoikeuden uhalla pakotettu Ison Omenan, 
Jumbon ja Itäkeskuksen muodostaman triangelin ulkopuolelle. Tämän 
mittaluokan katastrofissa ovat tarkat koordinaatit yhdentekeviä. Taval-
laan heitä ymmärsi. 

Kapteeni ei maininnut kilometrietäisyyttä kapinallisalueen rajalle. 
Jesse piirsi päässään karttaa. Serkulla oli kesämökki Iisalmen lähellä. 
Pottu-Suomi tulee vastaan viitostiellä noin neljänkymmenen kilomet-
rin päässä. Jesse muisti, että siellä sijaitsee entisen Itä-Suomen läänin 
pohjoisin kolkka. Sitten alkaa entinen Oulun lääni, jonka kapinoivat osat 
muodostavat noin kolmanneksen itsenäiseksi julistautuneesta Pohjois-
Suomesta. 

Noista seuduista pohjoiseen levittäytyy Lappi. 
Kuoliossa kituva Suomen yläruumis, jonka tutina oli äitynyt järinäksi.
Jesse Purolan puolesta Lappi saisikin amputoida itsensä, ellei valtavalla 

alueella sijaitsisi koko maalle niin tärkeitä luonnonvaroja ja vesivoimaa. 
Matkailukäytössä Lappi palvelee tietysti mitä oivallisimmin. Lentoken-
tät sinne rakennettiin onneksi jo edellisten sukupolvien verorahoilla. 
Helsinkiin emme pottuja päästä enää asumaan, mutta suomme heille 
mieluusti toimeentuloa vierailemalla turisteina heidän omilla alueillaan.

Kapteeni oli kohonnut isänmaalliseen tilaan, hän muistutti elettävän 
historiallisia aikoja. Jos päästään tositoimiin, murskataan lappalaiset 
ja muutkin syrjäseutujen syöpäläiset, kuten kainuulaiset. Poronpurija-
terroristit sinetöivät eilen kohtalonsa katkomalla meidän voimalinjoja. 

Jesse tunsi stadilaisuuden paisuvan sisällään, tosin saattoi se olla maha-
laukkukin, johon hän oli masin lavalla salaa tunkenut Alajärveltä löydetyt 
turkinpippurit. Ei kai se minun vikani ole, jos Siperian Walinnan auto-
maattilukot sekoilevat sähkökatkossa. Itse asiassa hieman röyhtäyttää.

Pahan ilman poistuttua Jesse kuoppasi mahaa sisemmäksi, palkeet 
täyteen uutta voimaa. Pakkanen ei muuttunut keuhkoissa liekeiksi.

Kapteeni madalsi nuottia alleviivatakseen lopetusta. Hän sanoi ole-
vansa vakuuttunut, ettei meillä maavoimissa pesi sellaisia käärmeitä 
kuin se pottulaariin loikannut kamikatsekekkuli. Mutta jos näin olisi 
asianlaita, rangaistaan pettureita puolustustilalain mukaisesti kuole-
mantuomiolla. 

jatkuu

Mikko-Pekka Heikkinen
Terveiset Kutturasta

Kustantaja: WSOY

Osa 12

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Finland Oy
• Lantmännen ek för/Lantbruk,
Holmsundin tehdas (Ruotsi)

  Västeråsin tehdas (Ruotsi)
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas
• Vilomix Finland Oy

C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D
A, B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
•• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lappajärven rehu osk.
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska

• RehuX Oy
• Satarehu Oy

PÖYRÖÖT ■ OUTO VALO ■ VIIVI JA WAGNER ■ HELGE ■ VÄINÖ ■ MARK TRAIL

Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Pysyvän laitumen muuhun 
käyttöön muuttamiseen pitää 
hakea lupa kunnasta viimeistään 
ensi viikon maanantaina 16.3., 
jos haluaa tehdä muutoksen tänä 
vuonna. Lupaa haetaan lomak-
keella 278.

Mavi on postittanut ohjeet 
muuttamista koskevan ennakko-
luvan hakemisesta niille viljeli-
jöille, jotka ovat ilmoittaneet vii-
me vuoden tukihakemuksessaan 
tilallaan olevan pysyviä laitumia.

Kaikissa tapauksissa lupaa ei 

tarvitse hakea. Nämä tapaukset 
on lueteltu ohjeessa.
Ohje on julkaistu myös netissä: 
www.mavi.fi > Oppaat ja lomakkeet 
> Pysyvien laitumien ennakkolupa 
Lomake 278: 
www.suomi.fi/lomakkeet

Hae lupa pysyvän laitumen 
muuttamiseen 16.3. mennessä

Sikatalouden kriisituen haku 
jatkuu 23.3. asti. Tukea haetaan 
oman kunnan maaseutuelinkei-
noviranomaiselta paperilomak-
keella 460. Sähköisesti tukea ei 
ole mahdollista hakea.

Tuen ehdoista ja sen hake-
misesta kerrotaan tarkemmin 
Mavin helmikuun lopussa 
julkaisemissa kansallisten koti-
eläintukien hakuohjeissa.

Kriisituen tarkoituksena on 

lieventää Venäjän asettaman 
sianlihan tuontikiellon vaiku-
tuksia sikataloudelle. Kriisitu-
kea voidaan myöntää enintään 
3,7 miljoonaa euroa ja se makse-
taan de minimis -tukena maata-
lousalalle, joten myönnettävän 
tuen määrä hakijaa kohti on 
enintään 15 000 euroa.

Jos hakija on saanut muita de 
minimis -tukia viimeisen kol-
men verovuoden aikana, niiden 

määrä vähentää myönnettävää 
kriisituen määrää.

Kriisituki myönnetään sikati-
lojen kokoluokkien perusteella 
neljällä eri tukitasolla por-
rastettuna. Tilan kokoluokka 
määräytyy sikarekisterissä 
hakijan hallinnassa syys–jou-
lukuun 2014 laskentapäivinä 
olleen emakkojen ja lihasikojen 
keskimääräisen lukumäärän 
perusteella.

Sikatalouden kriisituki haettavissa

Mehiläistarhojen karhuaidat 
kannattaa huoltaa ajoissa ennen 
kuin karhut heräävät talviunil-
ta, jotta kevään karhuvahingot 
saadaan minimoitua.

Suomen mehiläishoitajain 
liitto kehottaa kiristämään aita-
langat ja viemään sähköaitojen 
akut tarhoille heti, kun se säi-

den puolesta on mahdollista. 
Jos aitatolppia ei ole pystyttänyt 
valmiiksi syksyllä, ne tulee pys-
tyttää heti kun routa sulaa.

Liitto suosittelee kytkemään 
sähköaidat toimintaan Etelä-
Suomessa viimeistään 15.3. ja 
Keski-Suomessa 1.4., pohjoises-
sa säiden mukaan pari viikkoa 

myöhemmin.
Ensimmäisenä kannattaa 

suojata ne tarhat, joissa vahin-
koja on ollut aiemmin. 

Mehiläistarhaajien on hyvä 
muistaa, että karhujen aihe-
uttamat vahingot voivat alkaa, 
vaikka maassa on vielä lunta. 
Lisätietoja: www.mehiläishoitajat.fi

Karhuaidat kuntoon ajoissa

MUISTA MYÖS NÄMÄ

HEDELMÄPUUT

Vaaralliset taudit 
tarkkailussa
Evira ottaa tänä vuonna erityis-
tarkkailuun hedelmäpuiden 
uudet vaaralliset kasvitaudit.

Erityisesti tarkkailussa ovat 
päärynä-, omena- ja luumupui-
ta uhkaavat omenan lisäversoi-
suustauti, tulipolte ja luumun 
rokkoviroosi. 

Tulipoltetta ja luumun rok-
koviroosia lyödettiin Suomessa 
hedelmäpuista viime kesänä. 
Omenan lisäversoisuustautia 
todettiin Suomessa jo muutama 
vuosi sitten. Evira arvioi sen 
levinneen jo laajalle.

Vaaralliset kasvitaudit ovat 
lainsäädännössä määriteltyjä, 
vaikeasti torjuttavia tuhoojia. 
Ne voivat aiheuttaa merkit-
tävää vahinkoa maatalous-, 
metsä- tai puutarhatuotannos-
sa. Niitä ei saa esiintyä tuo-
tantopaikoilla tai myytävissä, 
maahantuotavissa tai maasta-
vietävissä kasveissa.

Vaarallisten kasvintuhoojien 
epäilyistä on aina ilmoitettava 
Eviran tai elykeskuksen kasvin-
tarkastajalle.
Lisätietoa taudeista ja niiden 
tunnistusohjeet:
www.evira.fi > Kasvit > Viljely ja 
tuotanto > Kasvitaudit ja tuholaiset> 
Vaaralliset kasvitaudit ja tuholaiset

TUKIEHDOT

Biosideista 
pidettävä kirjaa
Täydentävien ehtojen mukaan 
maatilojen on pidettävä kirjaa 
tilalla käytettävistä biosideista, 
kuten desinfiointiaineista, 
jyrsijämyrkyistä sekä hyön-
teis- ja punkkimyrkyistä, joita 
käytetään rehuvarastoissa tai 
ruokinta-astioiden ja rehujen 
kuljetus-, siirto- tai punnitus-
välineiden käsittelyssä.

Kirjanpitoa edellytetään 
kaikilta rehuja tuottavilta, 
sekoittavilta tai käyttäviltä 
maatiloita, myös esimerkiksi 
viljaa rehuksi tuottavilta 
tiloilta.

Kirjanpitoa valvotaan 
täydentävien ehtojen rehuval-
vonnoissa.

Viljelijän pitää merkitä 
biosidien käyttökirjanpitoon 
käytettyjen biosidien nimet, 
määrät ja käyttöajat. Esimer-
kiksi biosidien ostokuitteja voi 
käyttää kirjanpidon perustana.

Useimpien maataloustukien 
ehdoissa edellytetään, että tila 
noudattaa täydentäviä ehtoja. 
Niiden vaatimusten noudat-
tamista valvotaan vuosittain 
noin yhdeltä prosentilta tukea 
hakeneista maatiloista.
Lisätietoa rehukirjanpidosta: 
www.evira.fi > Eläimet > Rehut >
Rehualan toiminta > Viljelijät
ja kotieläintuottajat > Kirjanpito-
ja muut vaatimukset rehujen
alkutuotannossa
Lisätietoa biosideista:
www.tukes.fi > Toimialat >
Kemikaalit, biosidit ja kasvin-
suojeluaineet > Biosidit

PYSYVÄ NURMI 

Netissä luettelo 
nurmikasveista
Maaseutuviraston internet-
sivuilla on julkaistu kaksi listaa 
niistä heinä- tai nurmirehukas-
veista, jotka katsotaan nurmeksi 
arvioitaessa pysyvien nurmien 
määrää. Toinen lista koskee 
viisivuotista tarkastelujaksoa 
2010–2014 ja toinen tilannetta 
vuodesta 2015 eteenpäin.
www.mavi.fi > Tuet ja palvelut > 
Viljelijä > Viherryttämistuki >
Pysyvän nurmen säilyttäminen

ELÄINTAUDIT 

Älä tuo virusta 
metsästysmatkalta
Eläintautien torjuntayhdistys 
ETT muistuttaa, että afrikka-
laisen sikaruton (ASF) esiin-
tymisalueilla matkustavilla on 
riski tuoda tautia mukanaan 
Suomeen, sillä virus leviää 
helposti myös sianlihan ja 
sianlihatuotteiden, ihmisen, 
esineiden ja kulkuneuvojen 
välityksellä.

Riskiä lisäävät kaikki kon-
taktit villisikoihin ja sikaloihin 
viruksen esiintymisalueella.

Lyhyetkin vierailut ulko-
maille ja erityisesti ulkomai-
sille tuotantoeläintiloille 
sekä villisian metsästysmatkat 

lisäävät merkittävästi ASF:n 
leviämisriskiä.

ASF on yksi vakavimmista 
sikojen tarttuvista taudeista ja 
se on luokiteltu vaaralliseksi 
eläintaudiksi. Tautia on todettu 
Baltiassa, Valko-Venäjällä, 
Ukrainassa ja Puolassa muun 
muassa villisioista.
Lisätietoa: 
www.ett.fi > Tarttuvat taudit >  
Sikojen tarttuvat taudit > 
Afrikkalainen sikarutto

Mavi on avannut Vipu-palvelun 
peruslohkotiedot muutoksia 
varten viime viikolla. Viljelijät 
voivat tehdä palvelussa rajakor-
jauksia, perustaa uusia lohkoja 
sekä jakaa ja yhdistää olemassa 
olevia peruslohkoja.

Poikkeuksena ovat ne pe-
ruslohkot, joille on tehty viime 
vuonna rajakorjaus. Niille vil-
jelijä ei pysty vielä rajakorjaus-

ta tekemään.
Vipuun kirjaudutaan pankki-

tunnuksilla, sähköisellä henkilö-
kortilla tai mobiilivarmenteella.

Vipu-palveluun on myös päi-
vitetty tietoja, jotka koskevat 
EU:n tukiuudistusta.

Maatila-osiosta näkee, kos-
keeko tilaa uuteen viherryttä-
mistukeen liittyvä ekologisen 
alan velvoite.

Lohkotiedoista voi tarkistaa 
peruslohkojen korvauskelpoi-
suuden eri tuissa sekä kuuluu-
ko lohko ympäristökorvauksen 
kohdentamisalueeseen ja luoki-
tellaanko se Natura-nurmeksi.

Tämän vuoden Hakuopas 
julkaistaan 16.3. Mavin netti-
sivuilla. Sitä ei enää postiteta 
tiloille.

Päätukihaun lomakkeet puo-
lestaan julkaistaan 24.3. netin 
lomakepalvelussa
Vipu-palvelu:
vipu.mavi.fi
Lomakepalvelu:
www.suomi.fi/lomakkeet

Peruslohkomuutoksia
voi jo tehdä Vipussa
Päätukihakuun valmistautumisen voi jo 
aloittaa Vipu-palvelussa.

Kansallisten kotieläintukien 
ennakot ovat haettavissa 23.3. 
asti.

Ennakoita myönnetään koko 
maassa maksettavasta sika- ja 
siipikarjatalouden tuesta sekä 
C-tukialueella maksettavasta 
nautojen, uuhien, kuttujen ja 
hevosten pohjoisesta kotieläin-
tuesta.

Niitä haetaan sähköisesti Vi-
pu-palvelussa tai palauttamalla 
kunnan maaseutuelinkeinovi-
ranomaiselle lomake 139.

Naudoista, uuhista ja/tai 
kutuista ennakoita hakevan 
viljelijän pitää tehdä samalla 
uusi kotieläintukien osallistu-
misilmoitus. Vanhat osallistu-
misilmoitukset eivät ole enää 
tänä vuonna voimassa.
Hakuohjeet ja -lomakkeet
kunnasta tai lomakepalvelussa: 
www.suomi.fi/lomakkeet

Eläintukien 
ennakot 
haettavissa
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

13.3.
n Viimeinen päivä tehdä vuo-
den 2014 vuosi-ilmoitusten 
korjaukset, jotta tiedot ehtivät 
esitäytetyille veroilmoituksille. 
Tämän jälkeen virheet on kor-
jattava heti, kun ne on havaittu.
16.3.
n Viimeinen päivä hakea kun-
nasta ennakkolupaa pysyvien 
laitumien muuttamiseen muu-
hun käyttöön.
n Mavi julkaisee netissä tämän 
vuoden Hakuoppaan.
20.3.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
23.3.
n Viimeinen päivä hakea kan-
sallisten kotieläintukien enna-
koita.
n Ennakkoveron eräpäivä
n Tämän vuoden tukihakulo-
makkeet netin lomakepalve-
luun.
Huhtikuu
n Henkilöasiakkaat (myös elin-
keinon-, maa- ja metsätalou-
denharjoittajana toimivat) saa-
vat esitäytetyn veroilmoituksen.
1.4.
n Lantaa saa levittää pellolle, 
jos maa on niin sula ja kuiva, 
ettei lannasta valu ravinteita 
vesistöihin tai pohjamaa ei ole 
vaarassa tiivistyä.


